	BÀI TẬP VẬT LÍ HẠT NHÂN  (tiếp theo)

	Tiết theo PPCT: 9,10
Ngày soạn: 24/05/2020
Ngày giảng: 27/05/2020


I. MỤC TIÊU


Rèn luyện kĩ năng giải một số bài tập về phản ứng hạt nhân.
II. CHUẨN BỊ

* Giáo viên: Các bài tập có chọn lọc và phương pháp giải.

* Học sinh: Xem lại những kiến thức đã học về phản ứng hạt nhân.
III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY - HỌC

Hoạt động 1 (10 phút): Nhắc lại  kiến thức cũ và tóm tắt kiến thức.

Trong phản ứng hạt nhân có sự bảo toàn nuclôn, bảo toàn điện tích, bảo toàn động lượng và bảo toàn năng lượng toàn phần (bao gồm cả năng lượng toàn phần và năng lượng nghỉ).

Năng lượng tỏa ra hoặc thu vào trong phản ứng hạt nhân: 
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Nếu m0 = m1 + m2 > m = m3 + m4 thì phản ứng hạt nhân tỏa năng lượng.

Nếu m0 = m1 + m2 < m = m3 + m4 thì phản ứng hạt nhân thu năng lượng.

Năng lượng tỏa ra hoặc thu vào: (W = (m1 + m2 - m3 - m4)c2 = W3 + W4 - W1 - W2 = A3(3 + A4(4 - A1(1 - A2(2; với Wi và (i là năng lượng liên kết và năng lượng liên kết riêng của hạt nhân thứ i; (W > 0: tỏa năng lượng; (W < 0: thu năng lượng.
Hoạt động 2 (30 phút): Giải các bài tập minh họa

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Mục tiêu cần đạt

	5. Cho phản ứng hạt nhân
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Tính năng lượng tỏa ra khi tổng hợp được 1 gam khí hêli.

6. Cho phản ứng hạt nhân: 
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He + X. Cho độ hụt khối của hạt nhân T, D và He lần lượt là 0,009106 u; 0,002491 u; 0,030382 u và 1u = 931,5 MeV/c2. 

Tính năng lượng tỏa ra của phản ứng.

7. Cho phản ứng hạt nhân 
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Ar. Hãy cho biết đó là phản ứng tỏa năng lượng hay thu năng lượng. Xác định năng lượng tỏa ra hoặc thu vào. Biết khối lượng của các hạt nhân: mAr = 36,956889 u;       mCl = 36,956563 u; mp = 1,007276 u; mn = 1,008665 u; u = 1,6605.10-27 kg;  c = 3.108 m/s.

8. Cho phản ứng hạt nhân 
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Li. Hãy cho biết đó là phản ứng tỏa năng lượng hay thu năng lượng. Xác định năng lượng tỏa ra hoặc thu vào. Biết mBe = 9,01219 u; mp = 1,00783 u; mLi = 6,01513 u;      mX = 4,0026 u; 1u = 931 MeV/c2.
	 Tính năng lượng tỏa ra khi tổng hợp được 1 gam hêli.

 Viết phương trình phản ứng.

 Tính năng lượng tỏa ra trong phản ứng.

 Viết phương trình phản ứng.

 Tính khối lượng của các hạt trước phản ứng và sau phản ứng.

 So sánh, rút ra kết luận và tính năng lượng tỏa ra hay thu vào trong phản ứng.

 Tính khối lượng của các hạt trước phản ứng và sau phản ứng.

 So sánh, rút ra kết luận và tính năng lượng tỏa ra hay thu vào trong phản ứng.
	5. Ta có: W = 
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.6,02.1023.17,6.1,6.10-13 

                    = 4,24.1011 (J).

6. Phương trình phản ứng: 
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n. Vì hạt nơtron 
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n không có độ hụt khối nên ta có năng lượng tỏa ra là: 

(W = ((mHe – (mT – (mD)c2 

       = 17,498 MeV.

7. Phương trình phản ứng: 
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Ta có: m0 = mCl + mp = 37,963839 u; 

m = mn + mAr = 37,965554 u. 

Vì m0 < m nên phản ứng thu năng lượng. Năng lượng thu vào: 


W = (m – m0).c2 = 2,56298.10-13 J 

         = 1,602 MeV.

8. Ta có: 

m0 = mBe + mp = 10,02002 u; 

m = mX + MLi = 10,01773 u. 

Vì m0 > m nên phản ứng tỏa năng lượng; năng lượng tỏa ra: 

W = (m0 – m)c2 = 2,132 MeV.



	Hoạt động 2 (40  phút): Giải các bài tập trắc nghiệm.

Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh
	Mục tiêu cần đạt

	Giáo viên hướng dẫn
	HS tự giải
	


Hoạt động 4 (5 phút): Củng cố, giao nhiệm vụ về nhà.
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	 Yêu cầu học sinh nêu phương pháp giải các bài tập về cấu tạo, khối lượng và năng lượng hạt nhân.

  Ra một số bài tập tương tự cho học sinh về nhà làm.
	 Nêu phương pháp giải các bài tập về cấu tạo, khối lượng và năng lượng hạt.

 Ghi các bài tập về nhà.


Trắc nghiệm

1 (TN 2011). Khi một hạt nhân 
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 bị phân hạch thì tỏa ra năng lượng 200 MeV. Cho số A-vô-ga-đrô NA = 6,02.1023 mol-1. Nếu 1 g 
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 bị phân hạch hoàn toàn thì năng lượng tỏa ra xấp xỉ bằng


A. 5,1.1016 J.
  B. 8,2.1010 J.   C. 5,1.1010 J.
D. 8,2.1016 J.

2 (TN 2011). Cho khối lượng của hạt prôton; nơtron và hạt nhân đơteri 
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 lần lượt là 1,0073u; 1,0087u và 2,0136u. Biết 1u = 931,5MeV/c2. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân đơteri  
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 là:


A. 3,06 MeV/nuclôn.

B. 1,12 MeV/nuclôn.



C. 2,24 MeV/nuclôn.

D. 4,48 MeV/nuclôn.

3 (CĐ 2009). Cho phản ứng hạt nhân: 
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 lần lượt là    22,9837 u; 19,9869 u; 4,0015 u; 1,0073 u; u = 931,5 MeV/c2. Trong phản ứng này, năng lượng


A. thu vào là 3,4524 MeV.
B. thu vào là 2,4219 MeV.


C. tỏa ra là 2,4219 MeV.
D. tỏa ra là 3,4524 MeV.

4 (CĐ 2010). Biết khối lượng của prôtôn; của nơtron; của hạt nhân 
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lần lượt là: 1,0073 u; 1,0087 u; 15,9904 u và  1u = 931,5 MeV/c2. Năng lượng liên kết của hạt nhân 
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 xấp xỉ bằng


A. 14,25 MeV.   B. 18,76 MeV.  C. 128,17 MeV.  D. 190,81 MeV.

5 (CĐ 2010). Dùng hạt prôtôn có động năng 1,6 MeV bắn vào hạt nhân liti (
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Li

) đứng yên. Giả sử sau phản ứng thu được hai hạt giống nhau có cùng động năng và không kèm theo tia (. Biết năng lượng tỏa ra của phản ứng là 17,4 MeV. Động năng của mỗi hạt sinh ra là


A. 19,0 MeV.
B. 15,8 MeV.
C. 9,5 MeV.       D. 7,9 MeV.

6 (CĐ 2010). Cho phản ứng hạt nhân :
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. Năng lượng tỏa ra khi tổng hợp được 1 gam khí hêli xấp xỉ bằng


A. 4,24.108J.
B. 4,24.105J.  
C. 5,03.1011J.
    D. 4,24.1011J.

7 (CĐ 2010). Pôlôni 
[image: image42.wmf]210
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 phóng xạ ( và biến đổi thành chì Pb. Biết khối lượng các hạt nhân Po; (; Pb lần lượt là: 209,937303 u; 4,001506 u; 205,929442 u và 1 u = 
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. Năng lượng tỏa ra khi một hạt nhân pôlôni phân rã xấp xỉ bằng


A. 5,92 MeV.
B. 2,96 MeV.
C. 29,60 MeV.   D. 59,20 MeV.

8 (CĐ 2011). Cho phản ứng hạt nhân 
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. Biết khối lượng các hạt đơtêri, liti, hêli trong phản ứng trên lần lượt là 2,0136 u; 6,01702 u; 4,0015 u. Coi khối lượng của nguyên tử bằng khối lượng hạt nhân của nó. Năng lượng tỏa ra khi có 1 g hêli được tạo thành theo phản ứng trên là


A. 3,1.1011 J.
B. 4,2.1010 J.
C. 2,1.1010 J.
D. 6,2.1011 J.

9 (CĐ 2011). Biết khối lượng của hạt nhân 
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 là 234,99 u, của prôtôn là 1,0073 u và của nơtron là 1,0087 u. Năng lượng liên kết riêng của hạt nhân 
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 là


A. 8,71 MeV/nuclôn.
B. 7,63 MeV/nuclôn.


C. 6,73 MeV/nuclôn.
D. 7,95 MeV/nuclôn. 

10 (CĐ 2012). Cho phản ứng hạt nhân: 
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. Biết khối lượng của các hạt lần lượt là mD = 2,0135u; mHe = 3,0149 u; mn = 1,0087u. Năng lượng tỏa ra của phản ứng trên bằng

A. 1,8821 MeV. 
B. 2,7391 MeV. 
C. 7,4991 MeV.

 D. 3,1671 MeV.

IV. RÚT KINH NGHIỆM
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Giáo án Dạy thêm Vật lí 12_HKII. Giáo viên: Huỳnh Trung Điệp.  Trang 1
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